

李诞《扯经》的背后

○李维丽

第一次知道李诞是通过《吐槽大会》，不得不说他很懂现代人的需求，作为节目的吐槽团成员、策划人和编剧，节目做得很火。后来在《十三邀》《向往的生活》《奇葩说》里也能看到李诞的身影。最近读了他的《笑场》，特别喜欢里面的《扯经》一文，我突然就明白他的底气来自哪里，他的段子总能用轻松幽默的方式输出，细品富有哲理、发人深省。李诞《扯经》走红背后是什么？

是李诞身上的“反差” 1989年出生于内蒙古锡林郭勒的李诞，上高中时因沉迷于读文学作品，高考第一年失利，后经复读才考入一所普通学校读社会学。大学期间，李诞读了大量的书，同时开始在微博上写段子，积累了一批粉丝，并且收到单条微博广告一两千元的邀约。李诞的一系列《扯经》故事就是那个时期所写。记得在一期节目上，李诞说，我的梦想不是当脱口秀演员。其实李诞和很多大学生一样，大学毕业去了一家知名的报业实习，却因为一次听到同事谈论购票事件，他离开了报社。2012年，李诞在朋友的介绍下进入脱口秀节目《今晚80后脱口秀》写段子，不久他就成为常驻表演嘉宾，误打误撞踏入演艺圈。而真正让李诞火起来的是



秋天不打一声招呼就来了，无声无息。绚烂的夏花还未凋谢，秋天已经捷足先登，用一片秋叶当做标签，大自然开始了新的篇章。

秋意初来，正是巧施淡妆恰好的时节。暑热退潮，秋未见寂寥的迹象，一切都美得像东邻家的美女，增一分太浓，减一分太淡。天有几分凉意，却还未感觉到冷；一叶知秋，却未到“无边落木萧萧下”的萧条之时；瓜果遍地，却未见丝毫颓败的迹象……秋来无声，季节巧妙过渡，让人不觉突兀，难以察觉，却又渐生欢喜。

秋来无声，却见天空越来越高了。空气中多了几许清爽，云淡淡、风轻轻，带给人舒适的感觉。天空好像从来没见过这么蓝过，白云好像从来没见过这么白过，像被水洗过一样，清亮亮的。这个时节，天空的云最富变化之美，云朵轻盈美丽、



《吐槽大会》，可以说李诞成就了《吐槽大会》，《吐槽大会》也成就了李诞。李诞成了一名脱口秀演员，但他不是科班出身。是碎片式而又不失幽默和烟火哲理的浅阅读 《扯经》写的是在一个名为遗寺的小院里师徒几人的故事。小和尚、撒丹(音同扯淡)；师父、空舟；大方丈的外甥女小北(小和尚喜欢的人)；小和尚师叔，空道。

《扯经》的好看之处在于师徒间的每一句话都能与读者产生共鸣，很上头：“师父，清早听到一阵爆竹响。”“山下有人结婚。”“结婚为什么要放爆竹啊？”“想必是给自己壮胆儿吧。”“师父，行走江湖，到底什么最重要？舌灿莲花？你觉得我这才口才吗？身手敏捷？我这功夫还有救吗？要不我改练枪法？还是人际练达？我除了咱寺里的和尚和小北就不认识别人了啊。师父，我也老大小不小的，你说我到底主攻哪个方向啊……”“别磨叨了，行走江湖，当然是运气最重要，随缘吧。”…… 扯经就是这样，有一搭没一搭地把深刻的道理说得明明白白，文风简练犀利，冷幽默十足。我想，很多人喜欢《扯经》，不是因为李诞把故事讲得多好，情节描写得多有力，而是扯经里人物角色设定突出，对话内容轻松。我们生活在一个快节奏的时代，生活压力大，房奴、车奴、催婚、恐婚、内卷、躺平等，很少有足够的精力顾及生活的其他方面；爆炸式的信息，没有人会记着一条信息

看了《扯经》，很多句子让我感触颇多，比如“没有朋友多孤独啊，有了也一样。”“改变世界的方式很多，喝醉也是其中一种。”觉得李诞很丧，但又觉得他比我们任何人都活得通透。而在《向往的生活》里，李诞给我的印象就是躺平，只要能躺，他绝不会坐着，用他的话说：“人一旦躺下了，就什么烦恼都没有了。”李诞就是这样的人，一面搞笑、一面正经，一半现实、一半理想，平衡矛盾、中和对立。所以他的段子、他的综艺节目、他的文字能够一下子戳中人心，很对现代人的胃口。

世界上没有十全十美的人，最近两年，李诞也饱受争议。有人喜欢，有人讨厌，很正常。李诞《扯经》走红的背后，是快节奏、高焦虑、巨大压力下几乎被物化的大众群体对生活的黑色幽默、灰色调侃，看似轻松的语言背后几多心酸、无奈、迷惘的含泪的笑。我们在物欲横流的烟火俗世，如何安放一颗伤痕累累的心，大约仍需要依靠文化，回归文化之根，方能滋养心性，真正笑傲江湖！

学了《慈母情深》这篇课文后，我感受颇深，于是专门找来小说原文仔细拜读。这篇文章出自梁晓声的小说《母亲》节选，梁晓声是我国当代著名作家，曾出版过《天若有情》《雪城》《父亲》《人世间》等大量有影响力的小说、散文及随笔。他于1949年出生在黑龙江省哈尔滨市的一个贫寒家庭，父亲是中国第一代建筑工人，常年到处奔走，母亲则在街道的小厂上班，工资都十分微薄，却还要供家里五个孩子读书，全家经常食不饱腹、鞋难护足。但即使生活如此拮据，母亲仍十分支持梁晓声看书、买书。因为母亲虽目不识丁，但却一直崇尚文化，认为哪怕是看小人书，里面也一定有做人的“营养”。

给我影响最深的是，文中描写梁晓声到母亲上班的地方要钱买书时的情景。“正是酷暑炎夏，窗不能开，七八十个女人的身体和七八十只灯泡所散发的热量，使我感到犹如身在蒸笼。母亲在如此恶劣的环境中工作，但一听儿子是要钱买书，不顾工友阻拦，二话不说就把钱给了他。”“谁叫我们是当妈的呀！我挺高兴他爱看书的！”母亲说完，立刻又坐下去，立刻又弯曲了背，立刻又将头俯在缝纫机板上了，立刻又陷入了手脚并用的机械忙碌状态……”当我读到这时，心里真是五味杂陈，思绪万千，我深深地被文中这位母亲乐观积极、任劳任怨的精神感动了。

我突然想到了我的妈妈，她何尝不也是在我买书、买学习用品上不中挡手、有求必应！为了一件我急需的学习用品，妈妈会立即放下手头的重要工作，飞奔着去帮我买；为了我能参加球赛，妈妈不惜忍痛放弃自己心仪已久的裙子，也要给我买球鞋；为了陪我参加各种培训考级和比赛，妈妈放弃了很多外出学习和培训的机会…… 天下的母亲都是一样的啊！为了孩子能长大成才、有所作为，她们常常不惜竭尽所能、倾其所有。虽然有时妈妈也会批评我几句，但我知道她都是为了我好。“谁言寸草心，报得三春晖。”我一定要向爱读书又孝顺的梁晓声爷爷学习，体恤妈妈的良苦用心，用实际行动报答她的养育之恩。

做好「大理之事」

推动「大理之变」

中共大理市委主办 大理时讯 DALISHIXUN 2022年8月9日 星期二 阴 16℃ ~ 26℃ 第2142期 编辑/陈曙娟 传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com 微信扫一扫 关注大理融媒

我市召开2022年政银企座谈会

字德海出席并讲话 王剑主持

8月3日，我市召开2022年政银企座谈会，切实搭建政银企沟通交流平台，有效畅通重点项目、重点产业和重点企业融资渠道，积极构建长期稳定的政银企关系，为全市经济持续快速健康发展注入强大动力。市委常委、市委副书记字德海出席会议并讲话。市委副书记、市长王剑主持会议。字德海指出，一年来，各银行金融机构主动作为，积极落实金融支持政策，创新完善金融支持方式，全市金融行业各项工作取得新进展、新突破；各企业在生态保护、城市建设、乡村振兴、民生改善上担当作为，为全市经济社会发展提供了有力支撑。字德海强调，当前，越来越多的战略布局在大理交汇，越来越多的政策机遇在大

“大理这十年”园区经济专场新闻发布会举行

8月5日下午，我州举行“大理这十年”园区经济专场新闻发布会，对十年来大理州园区经济发展情况进行发布介绍。十年来，大理经开区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历届全会精神，广大党员干部群众砥砺奋进、真抓实干，经济持续稳定增长，发展基础不断夯实，城市建设不断提升，民生福祉稳步改善，为推动全州经济社会高质量发展作出了积极贡献。十年来，坚持推进重大项目建设，奋力把握经济增长新机遇。十年来完成各类国家、省、州级重大项目138个；加快启动大理机场三期改扩建项目，设计年旅客吞吐量500万人次以上，力争2023年6月开工；加快推进大理至攀枝花铁路引入大理枢纽工程项目，地方配套工程已启动；年内启动大理动车站提升改造工程，新建建筑面积4.06万平方米。

十年来，坚持探索园区转型升级路径，合力打造对外开放新高地。先后与商务部投资促进事务局、中华海峡两岸中医药合作发展交流协会等签订合作协议，加入“长江经济带国家级经开区协同发展联盟理事单

奋进新征程 建功新时代 伟大变革

市政府十届六次常务会议召开

8月6日上午，市委副书记、市长王剑主持召开大理市第十届人民政府第六次常务会议，集中学习相关文件会议精神，研究审议相关事项。会议传达了学习了习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上的重要讲话精神，听取了大理市食品安全等工作开展情况，并对相关工作进行安排部署。会议指出，习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的重大方针和行动纲领，具有很强的政治性、理论性、指导性。各级各部门要切实将思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来，认真学习、深刻领会，在学懂弄通做实上下功夫，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，进一步在大理市各项工作中展现新气象新作为，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。会议强调，当前正是野生菌大量上市的季节，各级各部门要高度重视野生菌中毒防控和食品安全工作，认真分析研究当前大理市食品安全形势，坚持以人民为中心的发展思想，紧绷食品安全弦，加强食品安全隐患排查，严格落实食品安全责任，严防、严管、严控食品安全事件发生，全力保障群众身体健康和生命安全。会议研究审议了《大理一中新校区项目实施方案》《大理市“十四五”质量强市规划(2021-2025)》等议题。会议还研究了其他事项。

连日来，大和街道关施社区党总支组织“双报到”党员志愿者及工作人员组成疫情防控流动劝导队，开展“科学佩戴口罩、助力疫情防控”文明劝导志愿服务活动。志愿者们走上街头，认真劝导居民群众佩戴口罩、不扎堆、做到全方位疫情防控宣传，提高居民自我防护意识，形成全员参与、全民共防良好氛围，为疫情防控打下坚实基础。 李红霞 摄



记者 张益秋

